

# SUPLEMENTO SEMANAL

DE LA

## REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

Año IV.

Madrid 7 de Julio de 1883.

N.º 27.

### DISPOSICIONES DE INTERÉS GENERAL.

Per circular del ministerio de la Guerra, se ha dictado una disposición para que los militares puedan pedir recurso de revisión en la vía contenciosa contra cualquier resolución del Gobierno acerca de sus derechos pasivos.

### SUCESOS.

#### Francia.

Se ha presentado al ministro de la Guerra francés una comisión del municipio de París, con la pretensión de que se derribe el muro del recinto central de la capital y se suprima la zona militar, alegando para ello el crecimiento de población y aumento de construcciones en la periferia de dicha plaza.

El ministro, á quien la cuestión parece preocupar, ha resuelto el nombramiento de una comisión técnica que la examine desde todos sus puntos de vista, debiendo componerla oficiales de todas armas y representantes de las diversas teorías estratégicas respecto al papel de París en el caso de una guerra, especialmente con Alemania.

Los periódicos profesionales han tomado también la cuestión por su cuenta, discutiéndola en sus columnas con mayor ó menor número de razones.

Entre ellos, la *France Militaire* cree posible el derribo de algunos trozos del recinto.

Parte del principio de que toda plaza fuerte necesita un reducto central como último término de la defensa, pues el uso de barricadas en las calles es un sistema de defensa revolucionario y nó militar.

Pero, si bien admite lo dicho, cree que para la constitución de ese reducto no es absolutamente preciso la íntegra conservación del recinto actual.

Examinando luégo la posibilidad de una guerra con Alemania y el avance de sus ejércitos sobre París, cree que éstos no invertirán la capital, sino que atacarán uno de sus frentes, el del Norte.

En tal concepto, y teniendo en cuenta que los frentes Sud y Sudoeste han aumentado considerablemente sus condiciones de resistencia con el campo atrincherado de Versalles, y que el del Oeste tiene como defensas naturales, además de las artificiales, el Sena y el canal de Saint Denis, admite que se podría derribar sin inconveniente la parte de recinto del Oeste y del Sud; es decir, resume sus opiniones en lo siguiente: conservación del recinto murado al Nordeste, por ser el lado más vulnerable de la defensa, y también al Norte, desde Clichy á Montreuil; supresión de ese recinto al Oeste, Sud y Sudoeste, reemplazándole en tiempo de guerra por obras de campaña proyectadas de antemano.

\* \*

El Consejo de ministros francés ha aprobado un proyecto de ley relativo á los reenganches de los sub-oficiales, presentado por el ministro de la Guerra.

Según el mencionado proyecto, la duración del reenganche se fijará en un año por lo menos y en tres años á lo más.

Los reenganches por tres años podrán renovarse por tres veces, con las ventajas sucesivas siguientes: cuando después de haber cumplido tres años de servicio se reenganche por otros tres un sub-oficial, tendrá derecho á una prima de 1500 francos, cuyo capital conservará el Estado, abonándole un interés de un 5 por 100; tendrá derecho,

además, á una prima de entretenimiento de 500 francos que se le abonarán en dinero contante, y, por último, á un plus de 30 céntimos diarios. De donde resulta, que sobre el sueldo de su empleo, cobrará el sub-oficial reenganchado 351 francos anuales, mientras que, según la ley de 1881, sólo cobraría 329.

El segundo reenganche dá derecho á una prima de 500 francos, que se añadirá al capital primitivo de 4.500 francos, á otra prima de entretenimiento de 300 francos y á un plus de 50 céntimos, con lo cual la paga del sub-oficial recibe un aumento de 382 francos durante el tiempo de su segundo reenganche.

Además, después del segundo reenganche, tiene derecho el sub-oficial á los empleos civiles que determina rigurosamente el proyecto de ley.

El tercer reenganche proporciona la tercera prima de entretenimiento, que asciende á otros 300 francos y un plus de 60 céntimos, cobrando entónces el sub-oficial un sobresueldo de 419 francos. Por último, después de sus doce años de servicio, tiene derecho á una pensión proporcional de retiro y á un empleo civil.

Además de los reenganches de tres años, pueden los sub-oficiales, después de llevar tres años de servicio, reengancharse sólo por un año, pero únicamente con derecho á plus.

### Tonkin.

Las noticias del Tonkin son escasas, y éstas se refieren más á las negociaciones de Francia con China, que á las operaciones militares.

Hasta ahora no ha vuelto á cometerse ningún acto de hostilidad.

El general Bonet activa la organización de las tropas. Se empezarán las operaciones militares en cuanto se haya terminado esa organización.

En los últimos días se decía que Lihung-Chang, plenipotenciario de China, había roto toda relación con Monsieur Tricon, representante de Francia, declarando el primero que no celebraría ninguna nueva entrevista porque consideraba todo acuerdo imposible.

Para China, la base de la avenencia

es el reconocimiento explícito por Francia de la soberanía de China sobre el imperio de Annam.

Pero como Francia está decidida á no entrar en negociación alguna hasta tanto que haya vengado el fracaso de Hanoi y la muerte del comandante Rivière, acaso sea difícil llegar á un acuerdo.

Lo que hay de cierto es que la situación es más tirante que antes, pues China persiste en lo que hemos dicho.

Un oficial de marina norteamericano dá minuciosos detalles sobre el poder y carácter de Lihung-Chang, á quien considera como el Bismarck chino.

Entre otras cosas dice lo siguiente: «Compra buques de guerra, construye fuertes, experimenta torpedos y da á sus tropas fusiles de nuevos modelos. Quiere que China infunda respeto por su fuerza armada; pero olvida que falta allí verdadero espíritu militar para la realización de sus sueños belicosos por mar y tierra. Los chinos consideran deshonoroso el oficio de soldados, y dan exclusivo predominio en su sistema á las carreras literarias y á las ocupaciones mercantiles.

»Como virrey de la provincia imperial, Li-Hung-Chang mantiene en Pekin una guarnición de 35.000 hombres armados con fusiles de percusión, almacenes para 300.000 y muchos centenares de piezas de artillería.

»Las fortalezas son de moderna construcción y armadas con cañones de grueso calibre. Pero aunque sus tropas hayan sido más ó menos ejercitadas por oficiales extranjeros, pueden siempre que se quiera emplearse en los trabajos públicos, lo cual las quita el hábito de la vida militar.

»El virrey nombra los generales y coroneles; más los oficiales subalternos son contratados por *mesadas* y degradados y aun azotados á gusto de sus superiores. Los soldados se rebelan cuando no se les paga. No hay justicia militar, ni tribunales marciales; el ejército chino, por decirlo de una vez, no es ejército. Añádase que apenas dos de las diez y nueve provincias reconocen al emperador, autoridad demasiada sintética para el entendimiento de las embrutecidas poblaciones del Imperio, y se reconocerá que no exageramos al hablar de la nulidad del ejército chino.»

Unase á esto que el general chino ejerce un poder despótico, que es altanero, cruel y no muy afecto á Europa, y se comprenderá la posibilidad que existe de un rompimiento entre Francia y el Celeste imperio.

El *Independiente* de Saigón da los siguientes detalles sobre la catástrofe del 19 de Mayo, en que pereció el comandante Riviere.

«En los días anteriores á la fecha citada, la guarnición de Hanoi había sido molestada por el fuego de cañón de los annamitas.

»Estos no cesaban de insultar y amenazar á los franceses; el jefe de los pabellones negros hasta envió al comandante Riviere una especie de cartel de desafío homérico, anunciándole que le mataría con sus propias manos. El día 19 reunió dicho jefe todas sus fuerzas para hacer una salida vigorosa; marchaba á la cabeza de la columna, compuesta de 400 hombres y algunos marinos agregados á la artillería, el comandante Berthe de Villers. La columna salió de la ciudad sin encontrar resistencia alguna.

Huían los annamitas por todas partes; los franceses avanzaban con verdadera confianza, cuando quedaron detenidos en el mismo sitio donde cayó Francisco Garnier, por una estacada oculta entre la espesura del bosque, estacada que resguardaba á una fuerza numerosa de los pabellones negros. Acto seguido, se rompió un fuego terrible contra los ofensores.

»Antes de que estos últimos pudieran contestar, ya estaban en tierra 80 soldados muertos ó heridos. El comandante Riviere quiso poner en línea su artillería, ayudado por el cadete Moulin, colocándose á la cabeza de los marineros que arrastraban las piezas; ambos fueron muertos en su puesto.

»Quedó herido mortalmente el comandante Berthe de Villers, pereciendo también los oficiales Jaquin y Brisez; hubo tal confusión en la retirada, que los cuerpos de los muertos quedaron abandonados sobre el campo de batalla.

»Cuando la noticia del fracaso llegó á Saigón, los cañoneros *Volta* y *Saigón* se dirigieron á Hanoi, bajo el mando del jefe de batallón, Chevalier, el cual entabló negociaciones con los jefes de los *estandarites negros* para recuperar los cuerpos de los fallecidos.»

Ultimamente, el *Standard* publica un despacho de Shangay diciendo que el plenipotenciario chino desechó definitivamente las condiciones que le propuso el ministro de Francia, señor Tricou, acerca de la cuestión del Tonkin.

Añade que le dijo que apelase al comité de Negocios extranjeros de Pekin, á lo cual contestó el señor Tricou que cualesquiera que fuesen los acuerdos del Celeste Imperio sobre el particular, Francia se reservaba su libertad de acción.

Sin embargo, *Le Gaulois* no cree en la probabilidad de una guerra con China, máxime cuando ahora el cólera ha venido á favorecer la actitud de este país.

El gobierno francés, dice, cede en sus pretensiones, no queriendo echar sobre sí la responsabilidad de hacer pasar numerosas tropas por el canal de Suez y el mar Rojo, precisamente cuando la más siniestra de las epidemias está reinando en Egipto.

En consecuencia, se harán nuevas proposiciones á China para un arreglo amistoso, y al efecto Mr. Tricou, cuyo proceder era en extremo enérgico, será reemplazado por un diplomático más hábil y templado, probablemente el marqués de Ring.

De Hanoi dicen, con fecha 22 de Mayo último, que los aventureros llamados *banderas negras* están recorriendo todas las provincias de Annam, llevando ensartadas en picas las cabezas del comandante Riviere y de sus compañeros muertos en la batalla de Hanoi.

### Inglaterra.

A pesar de que este año no tendrán lugar en Inglaterra grandes maniobras, sesenta y dos cuerpos de voluntarios (50 batallones de infantería, 10 de artillería y 2 de ingenieros) que forman un total de 4.000 hombres, se reunirán para hacer ejercicios en el distrito Norte que es el que ocupan. Los voluntarios, durante el período de instrucción acamparán bajo sus tiendas, y como dichos cuerpos pueden ser autorizados para reunirse y practicar las maniobras necesarias, aisladamente, se cree que muchos distritos imitarán al distrito Norte.

El ministro de la Guerra ha formado una comisión encargada de estudiar los diferentes modelos de fusiles de repetición, y particularmente el Martini transformado.

La comisión está compuesta de dos coroneles de infantería, uno de los cuales es presidente, un coronel de artillería, un teniente coronel y un mayor, como secretario, y un oficial de marina.

### Alemania.

Las grandes maniobras del 4.º cuerpo empezarán el 14 de Setiembre por una gran revista que se pasará en Rosbach, siguiendo el 15 las maniobras de conjunto, y los días 17, 18 y 19 las de división contra división.

También en Coblenza habrá maniobras de plaza fuerte, que empezarán el 1.º de Octubre, bajo la dirección del mayor general Adler.

\*  
\*  
\*

En Kustrin, fortaleza situada en la confluencia del Oder y el Wartha, se están llevando á cabo obras de fortificación que han de constituirla en una importante posición estratégica en la línea de operaciones de Rusia á Berlin.

Las obras á que nos referimos consisten en cuarteles para albergar 50 ó 60.000 hombres; además, seis fuertes avanzados rodearán la plaza, formando una especie de círculo de 12 kilómetros de diámetro.

\*  
\*  
\*

Las tropas alemanas, excepción hecha de los cuerpos de ejército bávaro, están repartidas actualmente en 304 guarniciones, de las cuales 39 tienen su efectivo mayor de 2.000 hombres. Dos solamente pasan de 10.000, que son las de Berlin y Metz. De éstas, la primera tiene 17.813, y la segunda 14.441. Esta, hasta 1879 no tenía más que 10.793 hombres; pero desde dicho año se reforzó con 3.640 soldados. La de Strasbourg, al contrario, de 9.048 que tenía en 1880, ha sido rebajada á 8.968. El efectivo de la guarnición de Maguncia es de 7.742 hombres, la de Colonia de 7.655, la de Coblenza 6.353, la de Konigsberg de 6.333 y la de Magdebourg de 6.068. Considerando las guarniciones

de Potsdan (6.580) y de Spandau (4.336) como guarnición también de Berlin, se puede calcular la de esta última ciudad en 28.732.

### Austria.

En el campo de Bruck tendrán lugar el presente año maniobras de caballería, á las que asistirá el emperador con el príncipe heredero.

Una división combinada maniobrá del 16 al 27 de Setiembre, bajo la dirección del inspector general de caballería conde de Pejacsevie. Tres regimientos se acantonarán en los pueblos vecinos á Bruck, y el resto en este campo.

La composición de dicha división, que consta de 30 escuadrones y 18 piezas con un destacamento de sanidad, es como sigue.

Primera brigada de caballería, compuesta del 8.º de dragones, el 8.º de húsares y el 2.º de hulanos con un total de 18 escuadrones, bajo el mando del mayor general conde Uexküll.

Décima sexta brigada, constituida con el 2.º de dragones y el 11.º de húsares sumando 12 escuadrones, mandada por el mayor general von Pelikan.

Una batería á caballo del regimiento de artillería de campaña numero 3, y dos del regimiento numero 11.

También los cuerpos de ejército tendrán maniobras.

### Rusia.

El efectivo del ejército activo y reserva de Rusia en fines del año último, arroja la cifra de 1.974.782 hombres, que se distribuyen en la forma siguiente:

	HOMBRES.
Ingenieros, 28 batallones. . . . .	22.737
Artillería, 1.604 piezas. . . . .	107.601
Caballería, 234 escuadrones. . . . .	70.064
Infantería, 934 batallones. . . . .	612.882
Total activo. . . . .	813.284
Reserva de todas armas. . . . .	1.161.498
Total. . . . .	1.974.782

Las fuerzas rusas establecidas en la frontera de Armenia, según la *Neue Militarische Blatter*, de Berlín, son las siguientes:

Una división de cosacos del Don, compuesta de cinco regimientos y dos baterías, en Kars y el valle del Riou (Kutais), por mitad: otra división de cuatro regimientos y dos baterías sobre la frontera de Persia, entre Erivan y Jelissawetpol.

La infantería, compuesta de 32 batallones con 12 baterías en dos divisiones, está distribuida en la forma siguiente: los estados mayores en Kutais y Alexandropol; en Kars tres regimientos; en Batoum, uno de infantería del Cáucaso; en Alexandropol, un batallón de artillería de plaza; en Srtivin (cerca de Batoum), uno de tiradores de cosacos de Kuban; otro igual en Chaukendü, cerca de Jelissawetpol, y en Kars uno de zapadores y la artillería de plaza.

#### Dinamarca.

Las sociedades de tiro de este país tenían inscritos á fines de 1881, 19.000 tiradores, acusando un aumento de 2.300 respecto al año de 1880.

En el curso de 1882 á 1883 se han comprado 128 fusiles de retrocarga, 59 para los ejercicios y el resto para premios, habiéndose gastado 895.670 cartuchos.

\*\*\*

La cuestión de fortificaciones preocupa actualmente á Dinamarca.

Copenhagüe tiene como defensas principales, la ciudadela y los fuertes Lynette y Tree Krouer.

Siendo insuficientes tales obras para la seguridad del frente del mar, se ha proyectado construir un gran fuerte y dos baterías de costa. También por el lado de tierra se piensan construir obras avanzadas con baterías intermedias, constituyendo además una segunda línea de defensa por medio de trabajos de fortificación en los puntos de paso obligado, los cuales aumentarán el efecto de las inundaciones.

Los puertos de Selandia, Helsingor, Kallundborg, Korsos, Kjoge y el Belt se defenderán con baterías.

En Jutlandia se conservarán algu-

nas plazas de las existentes; pero las principales fortificaciones se acumularán en Helgenas, que servirá de punto de apoyo á la defensa de toda la provincia.

#### Chile y Perú.

De Lima dicen con fecha 1.º del actual, que el Congreso de Arequina ha autorizado al gobierno del Perú á tratar de la paz con Chile sobre la base de la cesión de Tarapaca, pero con la condición de que Chile pagará la deuda exterior del Perú.

Las condiciones estipuladas por el general Iglesias son:

1.º Cesión incondicional á Chile de todo el territorio situado al Sur del río Camarones.

2.º Ocupación por Chile, durante diez años, de Tacna y Arica, pasados los cuales se consultará á esas dos provincias, por medio de un plebiscito, si desean formar parte de Chile ó del Perú.

3.º La república que se quede definitivamente con Tacna y Arica, pagará á la otra una indemnización de 10.000.000 de pesos.»

Pero á pesar de esto, no se puede tener como segura la paz, pues en primer lugar los chilenos creen que no deben suscribir á dicho tratado hasta tanto que el gobierno de Iglesias no adquiera más solidez y sea reconocido por algunas potencias extranjeras, y además no todos los peruanos están conformes en admitir la presidencia de Iglesias, ni, por consiguiente, las condiciones de paz que ha suscrito.

En corroboración de esto, un despacho de Payta, fecha del 19 de Junio, anuncia que el comandante de las tropas chilenas ha declarado que su Gobierno estaba dispuesto á retirar sus tropas inmediatamente, si las autoridades peruanas reconocían al general Iglesias como presidente del Perú; lo cual indica que la paz no es un hecho todavía.

La prensa chilena censura ácremente la dirección de las operaciones militares, y en especial que el ejército de operaciones que tiene á sus órdenes el almirante Lynch haya dejado escapar á los guerrilleros de Cáceres, después

de la aproximación de éstos á la capital y de haber derrotado á los chilenos en algunas escaramuzas. Por otra parte, se teme la aproximación de una crisis financiera, y algunos periódicos han llegado á aconsejar al gobierno de Santiago el abandono del Norte y Centro del Perú, la reducción del ejército y la concentración de algunos regimientos en la línea de Camarones, al Sud de Arica, desde donde se podría proteger la nueva adquisición de Chile, la provincia de Tarapacá, dejando á los peruanos que se arreglasen del mejor modo posible.

Las últimas noticias nos dicen que en los primeros días de Junio, cuando ya se hablaba de la paz chileno-peruana, hubo un encuentro en Morrope entre 200 hombres de milicia y 300 montoneros, muchos de los cuales estaban desarmados.

Después de dos horas de empuñada lucha, fueron derrotados los montoneros, dejando en el campo dos oficiales y 25 hombres. Por parte de las fuerzas regulares hubo 14 muertos, entre ellos un comandante.

---

#### PRENSA EXTRANJERA.

---

Dice el *Armée Francaise*, que ciento ochenta y cinco jóvenes de la Alsacia Lorena han sido citados ante el tribunal correccional de Mulhouse, por haber emigrado sin autorización correspondiente, sustrayéndose así á la obligación de prestar el servicio militar en Alemania.

La *Revue militaire Suisse* traduce un artículo del *Schweiz militär Zeitung* de Basilea, que se titula: «¿Por qué no tendremos nosotros fortificaciones?»

Como la materia es interesante, no sólo para Suiza, sino también para otros países, vamos á exponer las razones que el autor dá en su artículo, y sus deseos respecto al particular.

1.<sup>a</sup> Carencia ó insuficiencia de conocimientos especiales en los hombres políticos que tienen ó creen tener derecho á dar su juicio sobre la cuestión.

2.<sup>a</sup> El temor á empuñarse en gastos ruinosos. La tendencia á no hacer nada al efecto, tiene por causa la falta de

relación que hay entre los proyectos presentados y los medios disponibles y recursos del país.

3.<sup>a</sup> El no haber en Suiza ningún jefe militar suficientemente caracterizado por su nombre y servicios prestados al país para destruir las objeciones y obstáculos con que tropiezan todos los proyectos.

4.<sup>a</sup> La falta de preponderancia individual, que no puede sustituir el trabajo de comisión por ser frecuentemente estéril.

5.<sup>a</sup> La deficiencia de ideas fijas sobre el plan general de defensa, que debe preceder á la construcción de las obras.

6.<sup>a</sup> La creencia de ciertos hombres, que opinan que en tiempo de profunda paz es un gasto inútil el empleado en fortificaciones, las cuales pueden construirse y armarse en los últimos momentos que preceden á la guerra.

7.<sup>a</sup> El no reflexionar seriamente sobre las profundas modificaciones sufridas por los Estados vecinos á Suiza desde 1870.

8.<sup>a</sup> El olvido de las enseñanzas dolorosas del pasado, que pueden reunirse en esta sola frase: Lucerna (1653 y 1714).

Los deseos del autor son los siguientes:

1.<sup>o</sup> Comprar una artillería de posición en relación con las exigencias del presente.

2.<sup>o</sup> Formar un gran depósito de útiles y material para los trabajos de fortificación.

---

#### Del *Times*:

«Las fuerzas militares de China están divididas en tres cuerpos de operaciones, cada uno de los cuales cuenta con 30 ó 40.000 hombres, y á los que hay que añadir un cuarto cuerpo de 120.000 hombres que forma la reserva y las guarniciones de algunas ciudades. Puede asegurarse sin exageración, que China está en disposición de oponer entre Tientsin y Pekin, 150.000 hombres, bien instruidos y armados con fusiles modernos. El ejército chino atraviesa una época de reorganización, y se trata de la designación y adquisición de una nueva arma para la infantería y la artillería, la reforma de la fábrica de armas, la formación de un

nuevo reglamento y la creación de una escuela militar.

La cuestión del armamento del ejército fué resuelta en 1880 adoptándose el fusil Mauser y el cañón Krupp. En dicho año se contrataron gran cantidad de fusiles de aquel sistema en una fábrica alemana y una parte han sido ya facilitados en 1880 y 1881.

En 1880 la casa Krupp había proporcionado á China 150 cañones de sitio y marina y 275 de campaña.»

La misma fábrica Krupp ha entregado 150 cañones de montaña, de 75 milímetros, los cuales llegaron felizmente á las costas de aquel imperio, quedando repartidos entre los cuerpos de ejército de Tien-Tsis, Pekin, Kirin (Manchuria) y Canton. También envió la citada fabrica 100.000 fusiles Mauser, que se repartieron entre Tien-Tsis y Canton.

La fábrica de Schwarzkopf, de Berlin, remitió 100 torpedos con destino, en su mayor parte, á los buques construidos por la compañía *Vulcano*. Por último, la fábrica Cyclop, de Berlin, ha enviado otros 20 torpedos de fondo, para la defensa de Nankin.

---

---

## NOTICIAS.

---

---

La célebre fábrica de cañones de Krupp, establecida en Essen (Alemania), dá trabajo en la actualidad á 19.605 obreros, que con sus familias forman una población de 65.383 almas, de las cuales 13.086 son niños que van á la escuela.

A juzgar por lo que dice el corresponsal de *The Times* en Viena, la insurrección albanesa entra en un período de anulación.

Parece ser que el gobierno turco ha enviado órdenes al general Hafiz-bajá para que haga todo género de concesiones á los albaneses á propósito de una amnistia general y del reconocimiento de los privilegios que anhelan; si bien insistiendo en que la determinación de las fronteras entre Albania y Montenegro se ha de hacer en el sentido de la Puerta Otomana desea.

Ahora bien: como el objeto de los albaneses al levantarse en armas ha

sido recabar de Turquía los privilegios y libertades á que creen tener derecho, parece facil que la insurrección termine ante las concesiones propuestas por Hafiz-bajá.

De Madagascar hay pocas noticias:

El gobierno francés cree que la ocupación de Tananarive, Tamatave, Touleponde, Mobande y Tenerife, bastará para obligar á los habitantes de la isla de Madagascar á someterse á afrancia

El periódico el *Daily News*, dice que el gobierno de los hovas está dispuesto á ceder sobre los puntos en la cuestión pendiente con Francia.

Esto no obstante, insiste en su negativa de reconocer el protectorado de Francia sobre la parte Noroeste de la isla.

Un norte-americano acaba de inventar el aparato que en el día puede dar idea exacta del que se cuenta empleó Arquimedes en Siracusa para quemar la flota enemiga, sitiadora de dicha ciudad.

Cuarenta espejos de pequeñas dimensiones expuestos al sol y montados sobre un caballete, concentran en un punto todos sus rayos reflejados: las distancias se alteran á voluntad, y los efectos son siempre extraordinarios. Bastan tres minutos para fundir una chapa de zinc, produciendo en ella un agujero; al medio minuto carboniza la superficie de un madero en el punto que se aplica el rayo calorífico.

Además, esta concentración de rayos solares produce una luz más viva que la ocasionada por la electricidad, tanto, que no es posible mirarla de hito en hito sin cerrar los ojos, cual si se mirara al sol.

El corresponsal de *The Standard* en Lisboa, telegrafía que el gobernador general de Mozambique ha decidido tomar inmediatamente posesión de Messanjare, población importante situada á orillas del río Shire.

Chiputura, un jefe de tribu de Mokololo, se resiste enérgicamente contra la ocupación portuguesa. Las autoridades lusitanas de aquella región están

organizando una columna de tropas para salir á castigar al jefe Chiputura.

Las últimas noticias de Sierra-Leona, confirman plenamente las relativas á la expedición militar inglesa que castigó al jefe de tribu, Showe, por sus excursiones en el territorio colonial de Sherbro.

Aquellos indígenas han sufrido mucho con la conducta de los ingleses que les han impuesto un castigo más severo quizás de lo que merecían.

El ejército francés está ejercitándose en la frontera alpina en la guerra de montañas. Los periódicos de Niza dan cuenta de sus maniobras, y según ellos, los Alpes marítimos, San Stéfano, Isola y San Salvador están llenos de tropas de infantería y artillería.

Dichas maniobras son notables, no sólo por el gran número de tropas de infantería que toman parte en ellas, sino por la numerosa artillería que la acompaña.

El gobierno alemán acaba de crear en Thorn una estación de palomas mensajeras de la misma calidad que las que existen ya en Colonia, Strasbourg, Metz, Posen, etc. Dicha estación posee 200 aves de esta clase.

El presupuesto de guerra en el vecino reino de Portugal, asciende para el año 1883-84, á la cantidad de 4.585.172.055 reis, es decir, que dicho presupuesto presenta un aumento de 52 millones de reis, sobre el del año anterior.

Han llegado á Tánger, en el vapor inglés *Mogador*, procedente de la costa, los señores León y Castillo y Lozano Muñoz, cónsul de España en Mogador, que forman parte de la comisión española encargada de la toma de posesión de Santa Cruz de Mar-Pequeña.

Del interior, Sid-Buchita el Bagdadi, gobernador de Azemor, antiguo Cujola, acompañado de su secretario, los cuales pasarán á Madrid con objeto de tratar asuntos referentes á Santa Cruz de Mar-Pequeña. Y el Kaid Abaelcan, uno de los jefes instructores de la infantería marroquí.

Las noticias que se reciben de Haiti no son nada satisfactorias.

Según dicen de Port-an-Prince, la revolución que comenzó el 27 de Marzo en Miragoane, ha adquirido más brío y pujanza. Jeremie y Anse d'Ainault se han unido á los revolucionarios; Aux Cayes y Jacmel están en vísperas de tomar las armas, y el ministro de la Guerra en Cabo Haytiano ha pedido refuerzos.

En cuanto á Miragoane, está perfectamente defendida y fortificada. El gobierno, que acababa de recibir armas y pertrechos, resolvió atacar la ciudad en que se han hecho fuertes los rebeldes. Con este objeto el 26 de Mayo entraron en la bahía de Miragoane dos vaporcitos del gobierno, atracando cerca de la aduana. Pero al tratar de hacer un desembarco, Bazelais y su gente cayeron sobre ellos, que sorprendidos por lo súbito del ataque y bajo una lluvia de balas de las fortificaciones cortaron las amarras y trataron de alejarse á toda prisa. Una de las embarcaciones cayó en poder de los revolucionarios, y la otra pudo salir del puerto no sin grandes bajas. Dicese que el gobierno perdió en esta refriega unos 300 hombres.

---

#### OBRAS RECIBIDAS.

---

Se ha recibido en esta redacción el tomo 1.º de la TÁCTICA DE NOTICIAS DE LEWAL, traducción de D. Clemente Cano, y publicada por la Biblioteca militar del Sr. Valverde.

---

#### BIBLIOTECA DE LA REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

---

##### OBRAS PUBLICADAS.

MATERIAL DE GUERRA (en suspenso), por el Coronel de Artillería D. Eugenio Franco Romero.

COMPENDIO DE UN CURSO DE TÁCTICA GENERAL, por B. Renard, traducido y anotado por el Teniente de infantería D. Pedro A. Berenguer.

MANUAL ELEMENTAL DE FORTIFICACIÓN DEL CAMPO DE BATALLA, por el Comandante Capitán de Ingenieros D. José Suarez de la Vega.

##### EN PUBLICACIÓN.

LA CAMPAÑA DEL MOSKOWA, por el Teniente de Infantería D. Modesto Navarro.